

Un mes. 2 pesetas.
Extranjero (trimestre) 20

Palma, Jueves 8 de Febrero de 1923

REDACCION Y ADMINISTRACION
San Bartolomé, 82. — Teléfono n.º 6.

LIBRICO.

Hoy jueves dos grandes funciones

Tarde a las 4 ELAS

Noche a las 8'30 en punto

Rubia del Far-Vest - Corsarias y Barquillero

La biblioteca Villalonga

Razones particulares obligaron a salir del salón de sesiones de nuestro Ayuntamiento antes que la sesión municipal última terminara y por tanto antes que se entrara en el asunto que motiva estas líneas y que tan prolijo y laborado desarrollo hubo de tener. Consecuentemente no pude expresar mi opinión contraria a la que sustentó un estimado compañero de minoría entre aplausos del cóncilave.

No daría, a pesar de ello, a la publicidad estas cuartillas si no hubiera llegado a mis oídos repetidas veces en estos últimos días la especie de que fué aquella opinión particular expresión admitida del criterio liberal en este asunto; yo dedico confesar que mi opinión personal difiere en este caso de la del señor Quintana y que no me hago solidario de cuanto este amigo dijo defendiendo su personal criterio.

Creo sinceramente que no hay más que dos clases de libros malos: los pornográficos y los mal escritos. Si mi estimado compañero hubiese enfocado sus tiros contra los kioscos que exhiben, como un muestrario, la variada pornografía hubiera acertado indudablemente como hubiera acertado si hubiese puesto el veto a la farmacia novelesca, amoral y torturante, que tan acerbados cultivadores tiene en el Caballero Andaz, en Joaquín Belda, en Hoyos y Vinent y demás acaparadores de un público que no gusta precisamente de los libros que figuran en la biblioteca del señor Villalonga. Por otra parte el fantasma de que la niñez, o la tierna juventud, pueda suicidarse moralmente con la lectura de ciertos libros es solo una bien intencionada equivocación. Ningún niño lee conienzadamente a Rousseau ni a Renan por la sencilla razón de que son muy aburridos. Y si alguno, por excepción, guiado de un ávido espíritu de conocer, intenta adentrarse por tales caminos inútil e impropio es que le pongan obstáculos al libre curso de su imaginación.

En la biblioteca de D. Francisco Villalonga no hay obras del Caballero Andaz ni de ningún torturador de espíritus enfermizos y mujeres histéricas. Hay libros de hombres que, acertada o equivocadamente, hicieron sentir su latido sobre la Humanidad con nobleza de afán y de ideales. Es la reunión de obras seleccionadas por un espíritu leido, obras que entran en todas las colectividades cultas empezando por nuestro Círculo Mallorquín, sociedad no exageradamente liberal por cierto.

Por lo demás y refiriéndome a la transmisión seguida en este asunto debo declarar que yo no tengo ningún reparo en que sea un eclesiástico quien haga la clasificación, no expurgo, de libros, puesto que tal clasificación no tiene ninguna fuerza.

Se dice en el dictamen de la Comisión de Cultura que se separarán los libros que deban estar al alcance del público directamente de aquellos que deba guardar el custodio para entregar a las personas a quienes interesen. Como yo tengo la completa seguridad de que nadie irá a leer Voltaire o Renan por sport, o como quien hojea una Revista ilustrada, sino a conciencia de lo que busca, resulta en definitiva que el régimen que imperará en la Biblioteca municipal no será, otro que el de las bibliotecas del Estado como acertadamente manifestó nuestro Alcalde en la sesión famosa.

G. Roca Waring.

ARTE Y ARTISTAS

Arnieches triunfa en Roma

En el Teatro Nacional de Roma, la compañía siciliana Musco ha estrenado con enorme éxito la tragedia grotesca del insigne autor dramático español Arnieches «Es mi hombre», adaptada por los Sres. Murabit y Tedeschi.

En el público, que llenaba todas las localidades del teatro, existía una vivísima expectativa por conocer esta obra, a la cual ha puesto un prólogo musical el maestro Rusined.

El triunfo obtenido por la compañía siciliana con este estreno ha sido in-

menso, superior al alcanzado en Milán, donde también estrenó con gran éxito la hermosa producción del apudado autor español.

Los espectadores, subyugados por las bellezas de la obra y por su irreprochable interpretación, hicieron levantar el telón cinco veces al final del primer acto y cuatro al terminar los actos segundo y tercero. Las ovaciones y aplausos se repitieron en varios mufis, y especialmente al final de la obra.

Tanto el público como la crítica ensalzan con entusiasmo las bellezas de «Es mi hombre» y la interpretación que ha alcanzado.

Venta de objetos de arte

Los periódicos de Granada se ocupan de un despojo artístico cometido en aquella capital. Según parece, hace pocos días llegó a la Escuela de Artes y Oficios la noticia de que habían sido vendidos en un barattillo, como hierro viejo, 18 trozos de la verja labrada a martillo que rodea el sepulcro de los Reyes Católicos, en total, unas 40 arrobas de hierro, de incalculable valor artístico e histórico. Por ellas el barattillero abonó 100 pesetas.

Enterada de la venta una persona piadosa, rescató todo lo vendido al precio que quiso cobrar el barattillero; dicha persona lo depositó todo en la Escuela de Artes y Oficios, levantándose acta notarial.

Farece que en el asunto ha intervenido el fiscal de Su Majestad. Este despojo no es el primero que se ha realizado, sino que es el final de una serie de atentados artísticos que vienen cometiéndose desde hace unos meses en la real capilla.

Con objeto de que este orden de cosas no perdura, el fiscal ha presentado en el juzgado una querrela, fundamentada en el Real decreto de Gracia y Justicia, recientemente publicado.

Inmediatamente, el juzgado, acompañado del fiscal y del director y el secretario de la Escuela de Artes y Oficios, realizó diferentes inspecciones oculares, que dieron por resultado recuperar muchos objetos pertenecientes a la real capilla.

Nuestros colaboradores

Un continente deletznable

Desde edades remotísimas, nuestro mundo, está sufriendo una serie de trastornos más o menos profundos, que han cambiado y alteran su propia fisonomía. Revoluciones sin cuento, movimientos constantes, han transformado la configuración y los contornos de los continentes. Estos, no tienen estabilidad absoluta, y, ora parcial o totalmente, se van hundiendo; ora, en un movimiento diametralmente opuesto, se elevan y surgen del océano nuestras tierras. A los paroxismos del núcleo ígneo, se deben sin duda todos los cataclismos y a ellos hay que referir los movimientos orgánicos, que se han venido registrando. Esta emersión e inmersión de algunas costas, está confirmada por una multitud de hechos registrados en todas las zonas del globo. Así, van hundiendo, algunos puntos de las costas francesas; lo propio sucede en España; las islas Británicas han perdido buena parte de su territorio en pocos siglos. Se eleva van Groenlandia, Grizberg, Noruega, etcétera.

En tiempos ya muy lejanos, la continua elevación de ciertos países de África y Asia, hizo que se vertieran las aguas que los cubrían, quedando los desiertos arenales que conocemos.

Mucha más antigua es la fecha en que el océano absorbió la famosa Atlántida. La desaparición del gran continente oceánico, pertenece a una época aún anterior, en que no estaba por completo solidificada la corteza de nuestro planeta.

Se supone, que en un principio, debió existir un gran continente oceánico. Su extensión sería por lo menos comparable a la suma de las tierras hoy conocidas. Estaba emplazado en el Grande Océano.

He aquí algunas razones que abonan esta afirmación. El estudio de la distribución de las tierras y los mares muestra, que existe un hemisferio continental y un hemisferio oceánico, inmensísima sabana líquida. Este gran mar, que abarca el Pacífico, el Súdico y el Austral, debió ser muchísimo mayor, en el período durante el cual América estaba unida a Europa y África. Pues bien, no parece lógico que en un espacio tan dilatado, dejara de situar la Naturaleza, un núcleo continental.

La multitud de islas que todavía subsisten en aquellos mares, podrían muy bien señalar, la amplitud de aquel continente deletznable, puesto que serían el armazón, la osamenta, que salvó la solidez de la base en que se asentaban.

Los sondeos, que con gran cuidado se han venido practicando en todos los mares, mostraron que los grandes abismos, se hallan en el Pacífico: profundidades excepcionales, que en ningún otro confín se han señalado; y ello hizo pensar, si serían cicatrices profundas, huellas de las grandes heridas que sufrió la Tierra en tales parajes, al desprendérselo un trozo, cuyas señales las aguas cubrieron y disimularon.

Ahora bien, observaciones recientes han dado actualidad a cierta teoría según la cual, nuestro satélite es un trozo de este planeta, separado de él, en virtud de la fuerza centrífuga. Muchos astrónomos han aceptado esta teoría, preocupando a éstos solamente, el determinar el punto de la Tierra de donde salió la luna.

Pero, por lo dicho parece que la cuestión queda bien planteada y que la duda va a desaparecer.

Todos los indicios, son de que debió existir un gran continente oceánico, que un día fué lanzado al espacio en virtud de la fuerza centrífuga de la Tierra y se constituyó nuestro satélite.

Pero, aún hay otras razones para creerlo. El fondo del Pacífico está formado por materiales más densos que los que forman los continentes de la parte opuesta del globo, y parece lógico que fuera uniforme la densidad de las substancias de la superficie terrestre. Y precisamente, la densidad de los elementos constitutivos de la Luna corresponde a la de la superficie de nuestros continentes, de donde salió.

En fin, se venía creyendo que los volcanes de la luna eran distintos de nuestros volcanes: actualmente, se conocen, entre nosotros, varios de tipo perfectamente lunar todos ellos situados junto a la cuna de nuestro satélite, en Oceanía.

Será pues cierta la existencia de un continente en la Oceanía, que fué lanzado al espacio. Nuestra luna, es un trozo de este globo?

Equis y Zeda.

31-1-23.

Actualidad médica

No hace muchos días que se reunió en Madrid la Junta Central Antituberculosa, bajo la presidencia del Ministro de la Gobernación, quien, convalidado de que esta enfermedad es el azote terrible, permanente y progresivo que ha caído sobre la humanidad, comprende que es de imprescindible necesidad y de suma urgencia cambiar los métodos seguidos hasta ahora sin resultados positivos, para que la tuberculosis no continúe arrastrando todos los años mas de dos millones de vidas humanas.

Triste es confesar tan espantoso desastre humano y desgraciadamente continuará siéndolo, si todas las fuerzas sociales, públicas y privadas, oficiales y voluntarias, no coordinan en supremo esfuerzo toda acción eficaz contra los deficientes y aislados organismos de lucha existentes en España.

No tenemos gran fé en el nuevo proyecto del Decreto que en breve aparecerá en la Gaceta dando entrada en la Junta Central a representantes de la clase obrera, del Instituto de Prisiones, de la Cruz Roja y del Comercio, Industria y Banca y formando comisiones en todos los Municipios de diez mil almas en adelante.

El primer concepto del armamento contra la peste blanca es don dinero, y sin él, no hay higiene posible, pública ni privada y es tan costoso como el empleado en la guerra; pero, en cambio, tiene la ventaja de ser siempre remunerador en una proporción que asegura la salud de los conciudadanos, la riqueza de la familia y la prosperidad de las naciones y cuantos mayores dependios hagan los países en sostener higienizados sus últimos rincones de sus territorios y los hogares mas pobres, mas vastos serán sus dominios, porque es verdad indiscutible por axiomática que de la misma manera que una nación necesita sostener el orden para subsistir, del mismo el individuo, la familia, la sociedad necesitan tener salud para vivir, trabajar y satisfacer las necesidades de la vida y las aspiraciones que una recta moral les aconseja.

El cumplimiento de las reglas para la conservación de la salud individual y

de las colectividades humanas es el principal y primer armamento de lucha antituberculosa y ésta empieza en el matrimonio, persiste durante el embarazo y puerperio y continúa en la escuela y en todo el resto de la vida.

La higiene de la futura madre, los cuidados a los recién nacidos y durante su crecimiento la limpieza individual y colectiva, la respiración de aire puro, las calles anchas y bien soleadas, una alimentación adecuada al gasto que el trabajo cotidiano hace perder y otra multitud de reglas general de educación física y moral, son armas valiosísimas que impiden las manifestaciones morbosas.

No basta tener dispensarios, sanatorios y hospitales y un Gobierno que sea un administrador celoso y previsor, si los particulares y la sociedad entera no condeya a que se cumplan los preceptos de la higiene, la obra de defensa antituberculosa no aparecerá sino que continuará arrasando a media humanidad.

Plausibles es que el actual Gobierno se preocupe de la sanidad en todas sus manifestaciones, se dirija a disminuir las cifras de morbosidad y mortalidad, a suprimir la miseria y el dolor y a tonificar las razas.

Nuestros colaboradores

LEYENDAS Y VERDADES GENIALES

ZURBARAN

Allá por el año 1606 un pastorcito de unos siete años, guardaba sus ovejas en un cerredo de Fuente de Cantos. Se entretenía dibujando en los árboles y en algunos trozos de tosoo papel, el campo que divisaba y las ovejas que tenía a su custodia.

Se cuenta que un día bien de mañana, estaba muy entusiasmado realizando el trabajo de siempre; cuando acertaron a pasar algunos caballeros hijos de ricos hacendados que en los alrededores cazaban. Al verle le preguntaron que hacia.

—Señor—contestó el zagal—procuro dibujar el campo y mis ovejas.

Uno de ellos joven y nada respetuoso con aquel sagrado deseo infantil, le dijo:

—En verdad que llegarás a ser un gran pintor. Pero observa que el mayor que tú pintas, tiene la cabeza mayor que el cuerpo.

—Zurbarán—que era el mozo—no pudo contener dos lágrimas que fueron a manchar aquel papel que servía de mofa a los caballeros y que para él era prenda inestimable.

Pasó el tiempo y el portorollo se hizo mozo. Gracias a las enseñanzas del buen párroco del lugar aprendió dibujo y llegó a ser un maestro.

Por aquella época, un amigo del caballero Silverio de Luarca, autor de la mofa cuando Zurbarán era un zagalejo, encargó a este una caricatura a cuyo pie se leía «El enamorado Luarca». Aquello obedeció a que los dos amigos estaban resentidos por cuestiones amorosas.

Al enterarse Luarca fué a casa del autor del dibujo donde encontró al anciano padre de Zurbarán.

—¿Dónde está tu hijo—preguntó indignado.

—Muy lejos de aquí—replicó el viejo.

—¿Quien ha sido el autor de la idea.

—No lo sé.

—No lo quieres decir. Y sin esperar más desahogó sobre la venerable cabeza del anciano, un fuerte golpe con una estaca haciendo caer al suelo bañado en sangre.

Días después moría el viejo de resultados de la herida.

En la Corte de Felipe IV, Luarca que hujo, pudo conseguir, gracias a sus muchas influencias, importantes cargos. Una noche unicamente vestido, atravesaba una calleja de la Corte en el momento que la campana de la iglesia de Santa Cruz, daba las once.

Al doblar una esquina vió, a poca distancia, a dos personas de distinguido porte. A una de ellas la oyó decir:

—Hasta mañana Luarca.

Zurbarán, que era el que caminaba, se paró. El apellido Luarca le hizo sentir un estremecimiento y se acordó de su padre. Aguardó que el otro se separara y cuando aun sus pasos resonaban al extremo de la calle, se acercó al que quedaba y le detuvo, diciéndole:

—¿Sois acaso Silverio de Luarca nacido en Fuente de Cantos.

—El mismo, contestó.

—Pues poned en guardia que yo soy Francisco de Zurbarán hijo de aquel anciano que asesinasteis villanamente.

Y echando ambos mano a la espada durante algunos momentos no se oyó más que el ruido que producían los aceros al chocar.

Zurbarán atacaba con destreza, la luna dejaba ver su rostro desfigurado por una contracción que le hacía parecer la imagen de la Justicia. Obtuvo su deseo. Luarca cayó. Fué cosa de minutos.

Luego Zurbarán abandonó aquel sitio apresuradamente.

Lejos ya, se detuvo. Observó que su traje y su sombrero habían sufrido fuertes cortos. Hincó una rodilla en tierra y alzando al cielo la mirada, sin duda murmuró:

—Estad tranquilo, padre. Vengué con sangre la afrenta que os infirieron. Reposad dulcemente el sueño de la muerte.

Pablo María Yusti

FORD de ocasión
SE COMPRARIA
Informes en esta redacción.

LOCURA DE AMOR

Por juzgarse demasiado feliz mofa a su marido

Los periódicos de París publican el relato de un suceso que ha interesado mucho por las circunstancias que en él concurren, aunque de hecho no sea más que uno de tantos casos en que la mujer mata al marido y luego se suicida.

El drama ha ocurrido en Suresnes, y los protagonistas han sido un tapicero ebanista llamado Alberto Liebau, de treinta y dos años, y una joven lorenese, de veintidós, llamada Germana Seigneux.

Ambos habían contraído matrimonio hacia poco más de una semana, y, como parecían muy felices, nadie podía imaginar que su luna de miel tuviera un epílogo tan trágico.

La mañana del 31, muy temprano, cuando la criada de un comerciante vecino del ebanista barría la calle, Germana se asomó a la ventana y arrojó un sobre a una chiquilla que pasaba en aquellos momentos, al mismo tiempo que la decía:

—Entrega esta carta al comisario y dí a los agentes que vengan a escape.

La muchachita salió corriendo y volvió a poco, acompañada de dos policías. La esposa del ebanista, que seguía en la ventana, les echó las llaves envueltas en un papel y les dijo:

—Abran la puerta y no pierdan tiempo!

Antes de que los agentes llegaran al interior, oyeron un tiro. Al penetrar en la alcoba, el espectáculo fué terrible. Tendido en la cama, cubierto con un camión de dormir, yacía exánime el ebanista, con la sien atravesada por un balazo. El cuerpo ya estaba frío y su actitud era la de un hombre a quien sorprende dormido la muerte. Junto a él, sentada en una silla, vestida con el albor de boda y apovada la cabeza en un espejo, estaba Germana, muerta también. Para matarse se había disparado un tiro en la sien izquierda. En el suelo había un revólver, del cual fueron disparadas solamente dos cápsulas.

Los regalos de boda, con el velo de desposada, aparecían repartidos sobre la cómoda, y en una mesa se hallaban numerosas cartas dirigidas a sus parientes, amigos y a la policía. En la escritura para ésta consignaba que se quitaban la vida voluntariamente, por juzgarse de-

masiado felices y amarse mucho. Para disipar la sospecha de que pudieran matarse por apuros económicos consignaba también que poseían más de 30.000 francos ahorrados.

Los detalles parecen confirmar que Germana murió en un raptó de locura y que dió muerte al esposo aprovechando su sueño.

UN HEROE QUE DESAPARECE
Muerte del general Kuroki

Tokio.—Ha fallecido el general Kuroki.

El nombre de Kuroki se universalizó con extraordinario relieve con motivo de la guerra ruso japonesa, en la que el general que acaba de fallecer se reveló como un formidable estratega.

Nombrada generalísimo de las tropas japonesas al comienzo de la campaña, a sus iniciativas y altas dotes de mando se debieron los definitivos hechos de armas que culminaron en la toma de Puerto Arturo y en la famosa batalla de Lia-Yang, una de las más sangrientas que hasta entonces registrara la Historia y que tuvo por campo de acción un frente de sesenta kilómetros.

Kuroki, que mandaba el ala derecha del ejército japonés, inició el ataque, y fué tan bien secundado por los generales Nodzu y Oku, que mandaban, respectivamente, el centro y la izquierda, que a los cinco días de lucha incesante el generalísimo ruso, Kuropatkin, se replegó en toda la línea en plena derrota.

Durante el tiempo que duró la campaña los corresponsales de guerra dieron varias veces la noticia de la muerte de Kuroki. Estas falsas informaciones procedían sin duda, de las Agencias oficiales rusas y revelan la extraordinaria importancia que, con razón, asignaban al heroico y sabio militar; alma de las huestes niponas.

Y un detalle curioso, que revela el grado de cultura del joven y potente pueblo asiático, es el de que, como suprema gracia, nunca alcanzada por nadie sin los correspondientes estudios se le concediera al nuevo príncipe, a manera de cifra y compendio de cuantos honores y preeminencias se le otorgaron el altísimo título, honorario, de maestro de instrucción primaria.

Por Telégrafo

La cuestión de Oriente Ruptura de negociaciones

Expectación en Grecia

Madrid 7 (11 n.)

Atenas.—La ruptura de la Conferencia de Lausana ha causado viva sensación.

El primer ministro, coronel Gonatas, ha declarado a los periodistas que la ruptura no significa la apertura de las hostilidades.

Se ha reunido el Consejo de ministros para estudiar la situación.

Como se efectuó la ruptura de las negociaciones.

París.—En los círculos diplomáticos se define del modo siguiente la situación actual en lo referente a las negociaciones para la paz Oriental.

Ismet había exigido que las firmas fueran cambiadas después de su viaje a Angora. Poincaré propone a los aliados acabar inmediatamente.

La partida de lord Curzon seguida de la de Bompard acarrea la suspensión de la Conferencia. Ismet bajó proponía aprovechar este plazo para trasladarse a Angora, hacer aprobar el proyecto de tratado por la Asamblea Nacional turca y volver a firmar el tratado a Lausana dentro de dos o tres semanas.

Poincaré telegrafó a Londres y Roma para proponer que la firma del tratado tuviese lugar antes que marchara de Angora la delegación turca. Este telegrama hacía observar que Ismet bajó había consentido en aplazar su marcha hasta el miércoles y que los aliados podían bien enviar de nuevo sus plenipotenciarios a Lausana o bien rogar a Ismet bajó que viniera a firmar a París.

En definitiva, resulta que el proyecto de tratado que se daba por enterrado la víspera será firmado en breve.

¿Acepta Turquía?

Londres.—Se comunica que la delegación turca aceptó las proposiciones aliadas que antes había rechazado categóricamente. Esta noticia ha sido comunicada oficialmente en el ministerio de Negocios Exteriores.

Inglaterra no podrá dar una constatación categórica hasta que no se haya reunido el Consejo de ministros para estudiar la situación creada por la nueva actitud de los delegados otomanos en Lausana.

Se cree saber que los turcos han hecho proposiciones por separado a Inglaterra para firmar la paz.

Nota de Rusia
Lausana.—Los delegados rusos han entregado una nota a los delegados aliados manifestando que no se ha llegado a un acuerdo en la cuestión de los estrechos y que si se reanuda las negociaciones que se les avise la fecha y el lugar en que han de entablarse.

Las capitulaciones

Lausana.—Los representantes de Italia, España, Bélgica y Suecia han visitado esta mañana a Ismet bajó celebrando con él una larga conferencia. Se supone que en dicha entrevista se ha tratado de la cuestión de las capitulaciones.

Se prohíbe el paso de buques por Smirna

Madrid 7 (10'45 n.)

Constantinopla.—El representante del Gobierno de Angora en esta capital ha comunicado oficialmente a las potencias que a partir de hoy queda prohibido el paso por Smirna de buques de carga de más de mil toneladas, sobre todo en la línea de Karabrum a Olanay.

Los Comisarios aliados han protestado oficialmente contra esta medida.

Actitud de Inglaterra y Francia

Londres.—Los Gobiernos británico y francés se puesteron de acuerdo en la constatación que darán a la intimación hecha al Gobierno de Angora relativo a que se retiren los buques surtos en las aguas de Smirna.

Acordaron rechazar la intimación y contestar al Gobierno turco advirtiéndole que los buques han recibido órdenes de defenderse si fuesen rechazados.

La política

Madrid 7 (3 t.)

Las tarifas ferroviarias

El señor Gasset continúa celebrando conferencias para preparar el proyecto de decreto, que someterá al Consejo de Ministros, sobre la cuestión de tarifas ferroviarias, sin perjuicio de formular el proyecto definitivo para que las Cortes resuelvan la cuestión.

El Comisario interino en Madrid

Esta tarde se comentaba el feto recibimiento que se ha hecho al Comisario interino señor López Ferrer, el cual contrasta con los agasajos y muestras de simpatía de que es objeto en Melilla, Cuta y Tetuán.

A última hora de la tarde el señor Alba envió su secretario particular en busca del señor López Ferrer celebrándose en el Ministerio de Estado la primera conferencia sobre asuntos de Marruecos.

También el señor Alba se propone conferenciar con el interventor de la zona civil del protectorado.

La disolución de Cortes

A ogres que en breve someterá el Marqués de Albucomas, a la firma del Monarca, el decreto de disolución de Cortes.

FABRA.
Una tacita de Café LLOFRIU
Después de las comidas, favorece maravillosamente LA DIGESTION

LIRICO

HOY a las 12'15 de la noche

Gran Baile de Máscaras

INFORMACION

Notas del Carnet

DE SOCIEDAD

Animadísimo se vió el baile celebrado anoche en el «Círculo Mallorquín».

PERSONALES

Guarda cama molestado por la dolencia nuestro estimado amigo don Fernando Truyols, Marqués de la Torre.

BOGA

Hoy se han unido en eterno lazo de matrimonio el médico de esta ciudad don José Salom y Murey y la señorita María Barrera y Vich, a quienes deseamos eternas felicidades.

DE VIAJE

Ha regresado de Ibiza el comandante de Ingenieros don Juan Cerdó.

MARITIMAS

El movimiento de buques en el puerto durante las últimas 24 horas ha sido como sigue:

De Teatros

Anoche se celebró el beneficio del baritonero señor Chomón viéndose el teatro en extremo animado.

DEPORTIVAS

Esta noche después de la función se celebrará el primer baile de máscaras.

LOS GRANDES PARTIDOS

Una selección inglesa vence al «Alfonso XIII» por un goal a cero.

Al campo de la Real Sociedad acudió ayer bastante público, para ver el juego de los seleccionados y esperando sin duda disfrutar otra soberbia exhibición de fútbol, como ocurrió el domingo.

El «Alfonso XIII» alineó al siguiente team: Ferrá, Píoc, Vert, Lauger, Castañer, Guilabert, Cerdá, Barón, Socías, Morant y Estrades.

Antes de dar comienzo al encuentro Ferrá entregó al capitán del equipo inglés un bonito ramo de flores.

El partido Salieron los alfonsoinos, que jugaban con el viento a favor, intensificándose la lucha y dominando durante unos momentos los ingleses, si bien muy pronto se cambiaron los papeles y de dominadores pasaron a dominados.

Durante toda la primera parte acaosaron los alfonsoinos la meta británica, pero con desconcerto y sin entusiasmo, defendiéndola estupidamente el portero, bien ayudado por los defensas y medios, y esforzándose los delanteros en visitar alguna que otra vez a Ferrá, quien se encargó de alejar todo peligro.

Son dignos de anotar dos soberanos schots, de Castañer y Socías respectivamente, que paró con gran estilo el guardameta, ovacionando el público a ambos.

Se tiraron durante los primeros cuarenta y cinco minutos dos corners, los dos contra los ingleses, que sacados por Cerdá, quien no calculó la fuerza del viento, y fueron a cero.

A pesar de su dominio no pudieron los mallorquines marcar goal alguno.

En la segunda parte el juego se desarrolló por lo general en terreno de los locales, siendo muy aplaudido Ferrá en algunas paradas de verdadero compromiso y en especial al blocar un penal con que se castigó a su equipo.

Un buen goal trabajado concluyó el partido.

—Parece que estás triste, hoy que yo estoy contenta, por tí, sobre todo, y que me alienta la esperanza de verte tan dichoso como mereces.

El joven miró a su madre, como si vacilase en continuar la conversación; pero, de pronto, se aproximó a ella y le dijo:

—¿Crees, verdaderamente, que soy feliz?

—Claro que sí.

—¿Pues te equivocas. ¡Nunca he sido tan desgraciado!

—¿Tú? —exclamó la vida incorporándose.

—Sí, madre mía! ¿A quién mejor que a tí, que te has sacrificado siempre por mi cariño, he de confiar las penas que me afligen?

—¿Habla, habla, hijo mío! Yo procuraré aconsejarte y consolarte.

Después de una pausa, el joven comenzó:

—Si no se tratare más que del bienestar material, no tendría ciertamente por qué quejarme. Hasta ahora, los resultados han superado mis esperanzas. He llegado a ocupar una posición, oneroso con el afecto y la simpatía del señor Durand...

—¿Entonces...?

—Déjame continuar, mamá. El dinero, la reputación, la posición más o menos elevada, no son sino vanidades, alegrías egoístas, porque son demasiado palpables, demasiado reales. Esto, que parece una paradoja, no lo es... ¡Lo que constituye la felicidad, lo que la engendra, muchas veces a costa de cruces sufrimientos, es la ilusión, el ideal, el amor!... ¡SÍ para ser feliz, es preciso que dos corazones latan al unísono,

mente lograron los ingleses, siendo el marcador Reed, el delantero centro, goal único de la tarde, pues aún esforzándose grandemente los rojos a lo último del partido no pudieron conseguir vencer la resistencia del portero inglés, que demostró buena calidad en situaciones apuradas y parando algunos schots peligrosos, en especial uno de Castañer.

Los equipos Triunfaron los ingleses por un goal a cero, causando buena impresión el juego del equipo seleccionado de los cuatro cruceros rápidos, poseyendo muy buen conjunto y siendo como los del «Thunderer» muy rápidos en los pases y en los avances y adelantándose en cambio por su corrección en el juego.

En gran manera nos gustó dicho team, del que no sobresale ningún jugador, luciendo ayer únicamente de un modo especial el portero y resaltando, muy ligeramente tan sólo, la labor de un defensa medio centro e interior derecha. No hay ningún fenómeno en el equipo, pero tampoco hay ningún jugador que desentone, poseyendo una cohesión admirable y son todos ellos muy resistentes.

El «Alfonso XIII» pudo bien haber ganado el partido. Y después de esta afirmación, debemos decir que no tuvo ni en mucho una buena tarde y lo manifestamos después de lo afirmado en primer lugar para que no se diga que jugamos que el equipo juega bien cuando gana y juega mal cuando pierde.

Nada de eso. Ayer pudieron ganar los alfonsoinos, pues dos superiores schots Socías y otros no menos excelentes de Castañer merecían ser goal y de haber si así hubiésemos nosotros afirmado lo mismo: que la mayoría jugaron bastante mal y muy apáticos y que el equipo actuó en conjunto sin la debida cohesión.

Ferrá estuvo, como en la casi totalidad de partidos, muy bien. No tanto Verd y menos Píoc, que estuvieron indecisos y fallaron algo. Acertado y con mucha voluntad Castañer y flojos Guilabert y Lauger, jugando éste en un puesto que no es el suyo y con un pie lesionado. De los delanteros, únicamente nos gustó Socías; Estrades estuvo aceptable; Morant y Cerdá flojearon mucho y Barón (cosa rara) se mostró ayer hasta apático.

El arbitraje Corrió a cargo de Mr. Birkeschan, que, al revés de Mr. Jordán, abusó demasiado del pito, parando excesivamente el juego. Todos los extremos son malos.

Por lo demás, salvo algunos errores (es absurdo suponer que haya nadie infalible) demostró mucha vista y conocimiento del juego y sobre todo una gran imparcialidad.—Verdades.

OTROS ENCUENTROS La «Selección» es vencida por el «Thunderer» por cuatro a uno.

Se celebró este partido en la tarde de ayer, disputándose una hermosa copa ofrecida por el «Alfonso XIII».

En fútbol no hay lógica; no se pueden hacer calendarios.

Venció el domingo el «Alfonso XIII», al «Thunderer», por dos goals a cero y fue vencido el martes por la «Selección», por uno a cero. Así pues no de extrañar que la opinión favorable de los espectadores fuera para el equipo «Seleccionado».

Pero no fue así, sino todo lo contrario. Venció el «Thunderer», y por la diferencia de cuatro goals a uno y aun este fue obtenido de penalty.

En los primeros momentos dominaron los seleccionados, pero a partir de haber conseguido el goal de penalty, apretan los del «Thunderer», imponiéndose y desarrollando un juego muy enérgico, que les proporcionó tres goals, soberbio de ejecución uno, bueno el otro y debido a una absurda salida del guardameta el tercero.

En la segunda mitad dominaron los de la «Selección», pero la fatigalidad no les abandonó ni un momento y mientras tanto los del «Thunderer», consiguen un nuevo goal en una de sus muchas y peligrosas arrancadas.

El partido fué arbitrado por Mr. Hogens.

Se distinguieron grandemente los delanteros del «Thunderer», y entre ellos el interior izquierdo.

Los de la «Selección», tuvieron el salto de espaldas y además debieron

resistir del esfuerzo realizado el día anterior venciendo al «Alfonso XIII».

Verdades

Gacetillas

—Baile de Máscaras. En el local de la sociedad La Instructiva del Terreno tendrán lugar el próximo sábado y lunes unos bailes de máscaras exclusivos para los señores socios y familias.

PIKMENTINE.—Tinte para el cabello Belleza, Naturalidad, Duración. Venta Bartolomé Llinás, calle Sindicato, 90—Palma de Mallorca, Depósito en España, Farmacia Morant, Valencia.

PAQUETES OSTALEK.—Los arregla y cuida de su despacho La Balsa Galera, 11.

PLUMATINTERO, de oro garantido, marca CONKLIN, la mejor y más acortada de las marcas. Se llenan automáticamente. De venta en la Librería Tous, Pla de Cort.

LAS ISLAS BALEARES. Su historia, Monumentos y Artes, por D. José María Quadrado. Un tomo 4.º mayor de 160 páginas con numerosos fotografías acuarelas, enonadernado en lujosas pas 20 pesetas. Librería Tous.

Ferrocarril de Sóller

Por acuerdo de la Junta de Gobierno, a tenor del artículo 18 de los Estatutos, se convoca a la Junta General ordinaria de los accionistas para la reunión que tendrá lugar el día 25 del actual, a las 10 de la mañana en el local que ocupan las oficinas de esta Sociedad.

Todos los accionistas que deseen concurrir a la misma, deberán solicitar en la oficina de asistencia, y depositar, a la vez, sus acciones en la Caja de la Sociedad, con veinticuatro horas de anticipación, por lo menos, a la señalada para la Junta General según previene el artículo 20 de los mismos Estatutos.

Sóller 5 de Febrero de 1923.—El Presidente, Juan Puig.—Por A. de la J. de G. J. Torrens, Secretario.

VARIAS OFERTAS

LOZA fina, marca ANORA de Pickman—C.ª Sevilla.—PLATOS a 8 y 10 PESETAS. VAJILLAS desde 40 PTAS. Jugs, cacerolas, cazos, cafeteras, lecheras, rostitideras, etc. Precios de fábrica.

Botellas «Thermos», 1/4 - 1/2 - 3/4 - 1 litro 4'50 5' 7'50 10 Ptas. uno. Fabricadas Thermos a 10 pesetas.—Depósitos recambio.

Batería de Cocina marrón y gris, marca LE RESISTENT, 2 Leones, Clase muy fuerte. Recibida gran remesa de Ollas, cacerolas, cazos, cafeteras, lecheras, rostitideras, etc. Precios de fábrica.

Cuchillería de Solingen marca Fried, HERDER, Abr. Sohn. Gran existencia Cuchillos Mesa y Postres, mangos metal y marfil, liso y grabado, Cuchillos cocinas, Tayan, Trinchantes, Navajas afeitar, Tijeras.

Andrés Buades PLAZA DE CORT

Caja Mútua Popular AVISO IMPORTANTE Se participa a todos los tenedores de Cédulas de participación al contado, que para el pago de los cupones vencidos pueden presentarlos al cobro en las Sucursales que tiene establecidas en las islas el BANCO DE PRESTAMOS Y DESCUENTOS como también en las Agencias que tiene establecidas (Representaciones) Caja Mútua Popular. El Inspector Delegado, José Masip.

SE VENDE Motor de 6 H. P. acielos pasados, primera marca alemana. Centífuga Washinton 40 a 6000 litros hora, un mes uso. Informes: Centro de Anuncios.

De la Aero-Marítima

Como anunciamos a los lectores esta mañana debía llegar a Palma un avión trimotor que en viaje de prueba va a hacer el recorrido Toulouse-Palma-Agde.

Con motivo de su llegada se ha habilitado el campo de aterrizaje de San Juan, en donde además se había hecho provisión de aceite y gasolina de repuesto.

Anoche se recibió aviso de que se preparan 400 litros de gasolina para el avión y esta mañana el Director de la Aero señor Tous ha recibido un telegrama urgente comunicándole que el señor Latorre avisa que a causa del retraso en la llegada de las piezas de recambio no pudo salir hoy para Palma tal como eran sus deseos.

Poco después se ha recibido otro telegrama diciendo que es probable que mañana a las nueve de la misma llegue el avión.

Conferencias

Anteanoche el médico naturista Dr. Canetti, dió una conferencia en el Círculo de Obreros Católicos de esta ciudad, prosiguiendo su campaña a favor de la creación en Mallorca de sanatorios donde aplicar el tratamiento de los baños de sol.

El Dr. Canetti fué muy aplaudido por la concurrencia.

Esta noche a las siete y en el Museo Diocesano el P. Miguel Alcover, S. J., dará una conferencia sobre el siguiente tema: «El Monetari del Poment del Turisme; monedas batidas a Mallorca desde els temps mes antics fins l'any 1828».

Las Colonias Escolares

Ayer tarde pasó al Arsenal una Comisión de concejales y técnicos del Ayuntamiento presidida por el Alcalde señor Forteza, al objeto de visitar los terrenos ofrecidos a la Corporación por el propietario señor Salom, para edificar un edificio destinado a la Colonia Escolar que anualmente se organiza en dicha playa.

Actos inmorales

Llamamos la atención de la policía acerca de la frecuencia con que se vienen cometiendo en esta ciudad, ciertos actos que desdicen muy mucho del buen nombre de la población.

Durante estos pasados días varias señoras y señoritas han sido atropelladas en plena calle por degenerados que echándose sobre ellas con aviesas intenciones.

Por lo calle de San Jaime e inmediaciones, es donde con más frecuencia acontese lo que llevamos dicho.

Es de todo punto intolerable que sucedan estas cosas.

Buques de guerra ingleses

Esta tarde a las cuatro, saldrán para Alcudia los cuatro cruceros de la marina de Guerra inglesa, que durante varios días han estado fondeados en estas aguas.

Permanecerán varios días en la bahía de Alcudia donde practicarán ejercicios, viniendo después, nuevamente a Palma.

El «Thunderer» continuará en Palma

El acorazado «Queen Elizabeth» que debía llegar hoy a Palma ha aplazado su venida hasta el próximo lunes o martes.

Accidente de aviación en Felanitx

Al realizar ayer mañana el segundo vuelo de prácticas el alumno señor Perera acompañado del profesor Sr. Orté, serían las once cuando se vieron precisados a efectuar un amerizaje forzoso a una milla de la costa.

Dicho contratiempo fué ocasionado por la rotura de una biela, la que provocó la del carter, incendiándose el motor.

Gracias a la presencia de ánimo del señor Orté y la serenidad del señor Parera, el amerizaje fué normal y feliz, a pesar del temporal reinante.

Apenas se dieron cuenta desde el faro de la anomalía de amerizaje en alta mar, y más con la marejada reinante, pusieron a contribución todos sus esfuerzos para alzar al vecindario y tan pronto se dieron cuenta de ello los alumnos señores Gomila y Parera (don Jorge), auxiliados por los marineros, salieron inmediatamente con las canoas disponibles para prestar los primeros socorros de salvamento.

Se patentizaron una vez más los humanitarios sentimientos de los toreros del Faro y de los vecinos de Portocolom, a los cuales desde estas columnas el señor Orté y alunco agradece todos sus afanes y oportunos auxilios.

Audiencia

Esta mañana ha tenido lugar la vista en juicio oral y público de la causa instruida por el Juzgado de la Lonja contra Francisco Roig, acusado del delito de contrabando.

Ha sostenido la acusación el abogado del Estado don Fausto Moréll, y de la defensa del procesado se ha encargado el abogado Sr. Bonet.

Después del examen del procesado y de los testigos, el abogado Sr. Moréll ha modificado sus conclusiones retirando la acusación.

Para mañana Para mañana a las once está anunciada la vista de la causa instruida por el Juzgado de la Lonja contra Francisco Canals, acusado del delito de injurias.

Se encargará de la defensa del procesado los abogados señores Pou y Suredá.

Sucesos y desgracias

Esta mañana a causa de la mucha humedad del suelo, ha resbalado una anciana a la calle de Zavellá, fracturándose una pierna.

Ha sido sucul ade por varias transeuntes y conducida a su casa en camilla.

En la Casa de Socorro del Ayuntamiento fué curado ayer, el muchacho Francisco Tomás de nueve años de edad, de una herida que se produjo en una mano mientras afeitaba un cuchillo.

En la citada Casa de Socorro, fué curado también el joven Jaime Bosch, que trabajando se produjo una herida en una mano con una herramienta.

Anoche, un niño, que con otros jugaba en la calle de Petit tuvo la desgracia de caerse produciéndose una herida contusa en el labio superior que fué curado en la Casa de Socorro.

Suplicado

«Sr. Director de LA ULTIMA HORA. Muy Sr. mío: A fin de restablecer la verdad de los hechos, rogamos a V. la inserción de las siguientes líneas, por lo que le anticipamos las gracias.

Los vecinos de la calle del Sindicato que no quieren «Tranvia» contestando a varias cartas publicadas estos días en la Prensa, hacemos constar:

1.º Que el nombre de don Francisco Oliver, no figura entre los ciento sesenta y pico de firmantes de la exposición presentada al Excmo. Ayuntamiento. Puede haberse confundido con don Francisco Oller.

2.º No puede don Juan Miró retirar su firma de la lista porque tampoco figura.

3.º Treinta y pico de firmantes, alguno de los cuales viven en la entrada o salida de la calle; solicitantes del tranvia, en buena lógica no parece justo contrarrestar el deseo de ciento sesenta y pico, que se oponen a ello.—Palma 7 febrero 1923.

Piano Chassaigne Fr

Ventas al contado y a plazos. CASA BANQUE, Cólón 34, Palma

PARA MAÑANA Santos.—San Cirilo de Alejandrí, obispo y doctor y Santa Apolinia, virgen mr.

Cuarenta Horas.—Continúan en Santa Eulalia, en honor al Sagrado Corazón de Jesús. Exposición a las seis, a las nueve y tres cuartos. Horas y Misa mayor. Por la tarde, actos de coro, al anochecer Rosario, continuación del Triduo con sermón por el Rdo. P. Miguel Matas, C. O., y reserva de Su Divina Majestad.

Otras Cuarenta Horas.—Continúan en Santa Magdalena, dedicadas a San Guillermo por varios difuntos. Exposición a las seis y cuarto; a las nueve y media. Misa mayor. Por la tarde, a las seis y media, Rosario, meditación, estación y reserva de Su Divina Majestad.

Otras Cuarenta Horas.—Empezan en Santa Clara, en honor de la Inmaculada de Lourdes. Exposición a las siete. Por la tarde, a las seis y cuarto, Corona, Triduo con sermón por el M. L. señor don Jaime Espases, Canónigo de esta Santa Iglesia C.ª B. y reserva de Su Divina Majestad.

Otras funciones.—En el Temple, fiesta solemne dedicada a Santa Apolinia. Desde las seis de la mañana, hasta las diez, se celebrarán Misa mayor en la us predicará el Rdo. P. Juan Girard,

RELIGIOSAS

te hasta la calle Pasquier, entrando en una taberna, y ambos se encerraron en un gabinete reservado.

A la hora y media, El Desentarrado tomaba el camino de Olchy, en busca de La Chispa.

IX El duelo

La viuda de Pajot y su hijo estaban instalados en la quinta galantemente cedida por Durand.

Doñataba un casurioso día de julio. El sol se ocultaba en el horizonte, lanzando sus últimos reflejos, y la brisa, embalsamaba y refrescaba el caldeado ambiente.

La costa quedaba cortada en la embocadura de la Vie, distinguiéndose perfectamente el puente que une a Croix con Saint Gilles, donde los hoteles se agrupan compactos alrededor de la peña queña Iglesia.

La playa, extensa y arenosa, formaba sorprendente contraste con la de Croix, poligrosa y llena de peñascos.

Jorge, de pie, con los brazos cruzados con la mirada fija en la inmensidad, parecía sumido en triste meditación, insensible a lo que veía.

A pocos pasos, su madre, convaleciente, estaba reclinada en una mecedora, contemplándole con orgullo y pensando en el brillante porvenir que se le presentaba.

—¿En qué piensas, hijo mío?—le preguntó con cariño.

—Ea todo y en nada, mamá; en la vida, en sus rarezas, en sus complicaciones.

FOLLEIN N.º 53

La bella Luisón

por HENRI GERMAIN

mujerzuelal! —Después de todo—continuó el desertor,—no me disgusta volver a París, porque hay allí cierto sujeto que me debe un piquillo y necesito liquidarle.

—¡Ah! ¿Tiene usted asuntos pendientes?

—¡Sí! ¡Por el tío de Madagascar!... ¡Ya sabe usted!

—¡Ya, ya!... ¡Pues bien! sus funciones en París serán las siguientes: Valiéndose de sus antiguas relaciones entre la gente del bronce, me tendrá usted al corriente de todos los robos que cometen; y en cuanto sepa usted que han sido sustraídas acciones a obligaciones de cualquier clase, se ofrecerá usted como intermediario para la compra de aquellos valores.

—¿Y luego?

—En París, mantendrá usted constantes relaciones como uno de nuestros agentes superiores, que será su jefe inmediato, y a quien deberá usted absoluta obediencia, dándole cuenta de todas las operaciones preparadas por usted: él las timará. Ya ve usted que su misión no es difícil, molesta ni peligrosa.

—¿Y cuánto ganará por ese ojeo?

—Doscientos francos mensuales que el abonará puntualmente su jefe de París. Además, en las operaciones im-

portantes, percibirá usted la gratificación que le corresponda.

—¿Una vida de rentista!

—¡No tanto! porque tiene usted que vigilar los golpes que se preparan, y estar al acecho para evitar que nos los arrebatan nuestros competidores. ¡Estamos conformes! Pasado mañana venga usted, a la misma hora, para entregarme sus documentos y darle instrucciones, porque embarcará usted el mismo día. ¡Adiós!

Y sin más cumplidos, el misterioso director desapareció por donde había entrado.

Asombrado el desertor, pero comprendiendo que nada tenía que hacer allí, siguió el corredor de la salida, descendió a la calle, cruzándose con Johnson.

Entonces fué cuando accedió a La Chispa, anunciándole su próxima llegada.

Compliendo el programa trazado, dos días después salió para París, llevando como distintivo, para ser reconocido, una gorra a cuadros.

Al aparecer en la estación de San Lázaro, un hombre de unos cuarenta años, vestido con elegancia y con el rostro afeitado, se destacó del grupo compacto que formaban los que aguardaban a los viajeros, y se dirigió al Desentarrado.

—¿Es usted don Eugenio Johnson?—le preguntó en voz baja.

—Sí, sí...—murmuró el interpelado, confuso y algo amedrentado.

—Sígame usted, sin hablar nada.

El desertor le siguió como un autómata.

El desconocido marchó tranquilamen-

CONFETTI Y SERPENTINAS

Al por mayor y menor
De venta en la Librería de J. Tous, Plaza de Cort.

Mateo Cañellas

Médico especialista en Vias Urinarias, Sífilis y enfermedades de la piel
Tratamiento moderno de las VIAS URINARIAS por LA DIATERMIA

Restaurant CONTINENTAL

Cubiertos a 3 PESETAS
CONFORTABLES HABITACIONES

KRALAC - Leche en polvo

Muy digestible y asimilable. Evita las molestias de la leche natural y similares

BOTE PTAS. 1'25

Garantizada su bondad por el Sr. Gamundi, Director del Laboratorio Municipal.

PEDRO FRANCISCO SALVA

Médico-especialista en afecciones de GARGANTA, NARIZ Y OIDO, perma-
necerá exclusivamente en PALMA los días 10 y 11 de Febrero, Valero 2, bis,
entresuelo, 2.ª (junto a Costa d' en Brossa) de 9 a 11 mañana y de 4 a 7
tarde
En Barcelona: Bretón Herreros, 19, principal, 2.ª

POR TELEGRAFO

Rumores alarmantes sobre la cuestión militar
Un jefe explica lo ocurrido

Importantes manifestaciones

Madrid 7 (2 t.)
Conversando con los periodistas uno de los jefes del ejército que asistieron a la reunión celebrada ayer en la Capitanía general de Madrid, dijo lo siguiente:
— Señores: todo ha quedado conju-

rado.
Como la agitación militar brotó de punto y con gran intensidad, no pudo verse claro el principio y con detalle, la manera en que había nacido. La idea partió de Visálvaro, donde está alojado el 12 regimiento ligero de artillería. Ha en pocos días, dos capitales discusiones acordadas sobre los últimos acontecimientos de Marruecos y la situación de inferioridad en que se halla el ejército actual.

De esta discusión nació un manifiesto que ha circulado profusamente entre el elemento militar, firmado por un capitán del ejército español, en el que se dice que la impericia del mando y la intromisión de la política, fueron las causas que impidieron que se llegara a Alhucemas para castigar en debida forma y con las armas en la mano, la ferocidad de los rebeldes.

Se propone que se solicite del gobierno, y sin tardanza, el castigo de los que impusieron martirizar a los cautivos, bien entendido que esta acción de castigo no implica aún de conquista ni modificación de los planes trazados por el poder público y que sólo han de tomar parte en esta acción soldados y oficiales que se ofrezcan a ello voluntariamente.

Hace protestas de que no significa ese pacífico movimiento de la oficialidad el resurgimiento de las Juntas, de la que el firmante asegura que no es partidario.

Advierte el manifiesto que es preciso castigar a todos los culpables del desastre, pues ahora que vienen a filas los nuevos reclutas, no podría explicárselos lo que significan las virtudes de abnegación y sacrificio, sin tener a los que hoy son una sonrisa recuerden a los que hoy son un Annual y a los que no supieron cumplir con sus deberes.

Habla también de la conferencia de Pizarra, cuyas derivaciones de detención en el avance censura, para señalar que por tal detención y con una retardada campaña de prensa, se viene culpando sin razón al ejército y dirigiendo totalmente del pueblo.

La excitación surgió el efecto apetecido. Casi todos los jefes y oficiales se mostraron conformes en que el decoro del ejército exige salir del silencio y pasividad en que hasta ahora ha estado.

Seguendo los trámites legales, la oficialidad elevó una solicitud a los jefes, en la cual de una manera respetuosa, con tonos de súplicas antes que de protesta, manifestaba su deseo de que se infligiera cuanto antes un severo castigo a las cábilas de Alhucemas.

La oficialidad misma se ofreció para formar una gruesa columna y vanzar por el territorio de Melilla hasta apoderarse de Alhucemas, al propio tiempo que se efectuaría un desembarco por Axdir.

No se oculta a los oficiales la actitud que pudiera tomar la tropa. Se dice que toda vez que entre los jefes no hay autoridad para llevar a los soldados sobre la operación de Alhucemas, señalan los sárdenes, los tenientes y los capitanes quienes se comprometerían a realizarla.

Añade que no se quiere imponer nuevos sacrificios al soldado, y que una vez cumplida su misión, se dejaría al Gobierno en plena libertad para resolver como le pluguiera el problema de Marruecos.

El ruego de los oficiales fue elevado por los jefes a los coroneles, y éstos

lo hicieron saber a los generales, quienes a su vez lo transmitieron al capitán general señor Orozco.

Los acuerdos son los siguientes:
Primero. Salir al paso de las campañas que se vienen haciendo contra el ejército tachándole de negligente y de cobarde.
Segundo. Exigir el castigo rotundo y definitivo de los responsables del desastre de Melilla, sean militares o políticos.

Tercero. Castigar inmediatamente a Abd el Krim y a los cabileños afectos al cabecilla rebelde.
Esterado el capitán general del disgusto que existía entre los militares, exteriorizado en reuniones primero y en un largo escrito después, dió cuenta de ello al ministro de la Guerra, sin ocultar la gravedad que tal situación entrañaba.

Parece que cuando los generales dieron cuenta al capitán general señor Orozco de la actitud orgánica de la oficialidad, la primera autoridad militar de Madrid se mostró conforme con tal manera de proceder.

Los militares no quieren vestir el uniforme.

Anoche hubo animación grande en los Casinos Militar y la Peña, en los que se hicieron los naturales comentarios y hubo discusiones acaloradas.

En lo que había unanimidad era en el propósito de no vestir el uniforme hasta que los poderes públicos den facilidades al Instituto armado para reivindicarse y que la reivindicación sea categórica y compensadora de pasados desaciertos.

Plan fracasado

Anoche decía un ministro:
— Estamos en presencia de un plan, de un vasto plan que ha de fracasar, o más bien, que ha fracasado ya, pues tendría, como otros muchos, a evitar que sean exigidas las responsabilidades por el desastre.

El juego ha sido muy claro. Los personajes han sacado el cuerpo, pero demasiado, y a estas horas ya pueden asegurar que de todo ello no quedará ni el mal recuerdo de una lamentable tentativa frustrada.

El Gobierno tiene una misión sagrada que cumplir, la que le impusieron las circunstancias y que expuso en la nota oficiosa en la que declaró su resolución de ir a la implantación del protectorado civil por conveniencias, por exigencias nacionales, y ya su opción para seguir ningún otro procedimiento, y en el cumplimiento de esta promesa y en la de aquella otra que se refiere a las responsabilidades, tiene comprometida su formalidad y su prestigio, seguro de que ha de sacar a salvo ambas cosas.

Declaraciones del general Weyler
Ampliando nuestro telegrama de ayer reproducimos íntegras las declaraciones hechas por el general Weyler, que publica el periódico Ejército y Armada.

Según estas declaraciones el duque de El Rabí, ha dicho:
— Por años, por días estoy asistiendo a la decadencia de España.

Antes se agitaba la opinión pública, con o sin razón, en determinado sentido. Hoy se percibe su parecer.
Antes se revolvía la oficialidad del ejército con lamentable quebranto de la disciplina. Hoy calla ante todo, como pudiera hacerlo un cuerpo subalterno civil.

La quietud de los pueblos es consoladora siempre en cuanto beneficia al Gobierno de la nación; pero como ella demuestra excoctismo, indiferencia o cobardía, hay que renegar de la quietud, porque ella empozoña a la nación, como se corrompen las aguas de una charca si no se las mueve.

Con silencio, fado en el porvenir de España, vine asistiendo a la actuación

política y militar que sigue en Marruecos después de aquel convenio firmado en 1894.

Con toda consideración para queridos compañeros de armas, yo podría decir que han obrado más atendiendo a las sugerencias políticas de Gobiernos poco capacitados que a la condición de jefes de un Ejército que por disciplina les obliga.

En 1874 era 50 mariscal de campo en Valencia y hubo de encargarme de la Capitanía general.

El ministro de la Guerra, en representación del Gobierno, me dió orden para emprender unas operaciones con las cuales no estaba conforme, y yo, general de menos relieve que otros que con posterioridad se han encontrado en circunstancias análogas, pedí mi relevo.

Un general obedece a otro general en campaña, pero un general no debe hacer operaciones militares mandadas por Gobiernos cuando son contra la propia conciencia porque no le exige de la culpa el estar órdenes sobre el desarrollo de combates, que sólo compete al que lleva a las tropas al sacrificio y no al que forma parte de un Gabinete.

Graves han sido las ofensas inferidas a España en distintas épocas, pero nunca como la reciente.

Nada hay comparable a las vejaciones sufridas por los militares y paisanos caudillos.

En 1859, las agresiones a Ceuta, el derribo de unos mojones del campo español y el arrastre y pistoleo del escudo, fué motivo suficiente para que en la memorable sesión de octubre de este año pidiese O'Donnell a la Cámara la declaración de guerra a Marruecos, fundándose en los ultrajes hechos a la honra de la nación.

Los jefes de todos los partidos apoyaron calorosamente al Gobierno que presidia dicho caudillo, que en 3 de Noviembre fué nombrado general en jefe.
El 2 de octubre de 1893 una sección de ingenieros que construían el fortín de Sidi Gauriada fué agredida inesperadamente. Nos cansaron bejatas, repudiación del hecho en España, se mandaron fuerzas y el general Martínez Campos fué nombrado general en jefe. Se castigo y si no se hizo con más intensidad debió a que el hermano del sultán se encargó de ello.

En 5 de Marzo de 1894, se firmó el convenio.

Por el artículo primero los rifles serían penados por el Sultán, y se añá a que el Gobierno de S. M. Católica no considerase suficiente el castigo aplicado a los culpables, podrá exigir, del modo más terminante, al de S. M. Jerifiana la imposición de la pena en grado mayor.

Esa es la España digna, honorable, con Gobiernos que mantiene su inmaculada nombradía en la Historia.

Esa España tiene que ser siempre, o precisa horror a este nombre o darle otro hasta que pueda ostentar el que durante tantos siglos ha llevado con honra.

Yo no puedo olvidar, yo no olvidé, un discurso de aquel insuperable genio gobernante ilustre, que se llamó Cánovas del Castillo, dirigido a los conservadores antes que se abriesen las Cámaras para tratar de la guerra de Melilla. Les dijo así: lejos de buscar una guerra, la política de España debe ser la de fomentar las relaciones de amistad con los barberos, sin haber antes vencido; ¿Quién habla de generosidad para con ellos sin haber antes logrado imponerla?

Esas palabras las recibo yo como bandera implegable de mi pensamiento y no soy yo quien la agite. La están moviendo las ciertas numerosas que recibo, las tarjetas que me dejan y las visitas que me hacen.

España no quedará deshonrada porque hay españoles que no lo quieren.

Siguen los rumores alarmantes.

La guarnición de Melilla

Madrid 27 (5 t.)
Esta tarde ha circulado en Madrid insistentemente el rumor de que la guarnición de Melilla ha dirigido a la de Madrid un telegrama adhiriéndose a los elementos de la península para ir sobre Alhucemas.

Continúa la efervecencia. ¿Habrá crisis?

Se ha recordado esta tarde la efervecencia entre los elementos armados. En el Congreso y demás centros políticos se ha comentado la situación, augurándose una próxima crisis ministerial.

Desorientación

Son muchos los rumores que circulan y muy contradictorios.
Algunos aseguran que los ánimos están inquietados completamente por la contra campaña que ha hecho la prensa afecta al Gobierno para evidenciar que el Ejército no es el único culpable del desastre de Melilla y que la acción militar sobre Marruecos no es procedente.

Otros dan como cierto que los militares están dispuestos a mantenerse dentro de la disciplina, pero que ansian reivindicar su buen nombre e ir sobre Alhucemas para castigar a Abd el Krim.

Actitud de un coronel.—División de opiniones.—Adhesiones a Weyler.

Se asegura que en la reunión que hubo ayer en la Capitanía general, algunos jefes de cuerpo pretendían apurar todos los medios posibles para conseguir las reivindicaciones necesarias pero un coronel, que es hermano de un general que ocupó hace poco un puesto relevante consiguió sumar adeptos para un procedimiento de absoluta disciplina y de acatamiento a los poderes públicos.

La iniciativa de dejar tarjeta en el domicilio del general Weyler ocasionó una división entre los jefes y oficiales que concurrieron a la reunión a pasar de lo cual muchos desfilaron por el domicilio del general significándole su adhesión.

Madrid, 7 (16'45 n.)

Reina calma.—En lo que no está conforme el ejército

Hoy en los círculos políticos y militares se nota absoluta calma. Coinciden todos en que la cuestión palpitante de estos días ha terminado con el acatamiento del elemento militar al Gobierno, en lo que se refiere a la pretendida operación sobre Alhucemas. Parece que en lo único que no estará conforme el elemento armado es en que el Gobierno pactase con Abd el Krim la paz, dándole análogas garantías que se ha dado al Raisuni.

Se añade que por ahora el Gobierno ha desistido de negociar preto de ningún género con el jefe rebelde.

Un artículo de 'La Correspondencia Militar'

La Correspondencia Militar hablando de Marruecos dice:
— Nosotros no entendemos lo que quiere decirse cuando se habla de protectorado civil.

Se engañan, repetimos, los que se figuran que el poder militar colectivo garantiza la labor de atracción política. Solo seguirá laborándose en pro de nuevos desastres.

También insistimos en que ni el país, ni el ejército puede dar conformidad moral a la injusticia que implica el que se condene a los militares alejando la depravación de responsabilidades de los que gobiernaron y ejercieron altos mandos militares.

Declaramos que la normalidad conseguida tras los rumores de estos días, no puede interpretarse como la interpretación de los optimistas exajerados.

Para que perdure la tranquilidad precisa resolver los problemas que señalamos.

La Prensa madrileña

Madrid 7 (11 n.)
Todos los periódicos de la mañana comentan la situación creada con motivo de los asuntos de Marruecos.

«A B C» hace resaltar que mientras en España habíamos de la necesidad de pactar con Abd el Krim para conseguir la tranquilidad en Marruecos, aquel caudillo nos tiró a la plaza de Alhucemas tenazmente, pues sin duda necesita algo más.

Añade el periódico:
Si España debe someterse a Abd el Krim nos parece preferible abandonar Marruecos y que nuestros oficiales se den de baja en el ejército antes de verse obligados a rendir honores militares al verdugo de Axdir.

Niega luego «A B C» que esta campaña sea consecuencia del viaje regio a Alicante.

«El Debate» señala la gravedad que implica el último parte oficial de Marruecos que dice que los rifles hostilizaron la plaza de Alhucemas.

Esto — dice — confirma la creencia de que el programa del Gobierno no se puede ya llevar a la práctica en su integridad.

«La Libertad» califica de conjura el movimiento desarrollado estos días, para llevarnos a una nueva acción bélica.

Añade: El Gobierno ha triunfado, pues se ha roto la maniobra. El pueblo y el Gobierno formarán el frente único.

«El Imparcial» también considera que ha fracasado una maniobra peligrosa y añade que la opinión merece aplausos por la actitud que ha observado en esta campaña.

«El Liberal» se expresa en parecidos términos que «La Libertad» y «El Imparcial». Dice que un avance por tierra es un desembarco significaría la continuación de la guerra sin cuartel. Afirmar que nada aconseja que procedamos en tal forma.

«El Sol» dice que ante la firme expresión de la opinión pública el Gobierno ha ratificado su propósito de establecer el protectorado civil en Marruecos; y añade:
Sin duda el ejército siente malestar interno por la forma como se ha efectuado el rescate de los prisioneros, pero sin señalar normas que incumben al Gobierno.

ECOS VARIOS

Conferencia de Bergamín

Madrid 7 (2'40 m.)
En la Escuela de Intendentes Mercantiles ha dado una conferencia sobre la reforma que tributaría los nuevos tratados de Comercio.

Elogia la reforma del señor Villaverde que trajeron un superavit hasta 1908.

Al iniciarse la campaña de Marruecos surgió un déficit y durante estorcos años ha llegado a una deuda de 560 millones de pesetas.

Se muestra partidario de imponer una contribución sobre los artículos de lujo.

Elogia la plus valía diciendo que con esto se llegaría a la nivelación del Presupuesto.

Si la opinión estuviese enterada de lo que representa la guerra de Marruecos, para nuestra economía, nadie pensaría en la aventura guerrera en Africa.

El Sr. Lopez Ferrer indispuesto.—No volverá a Marruecos.

Madrid 7 (10'45 n.)
El Alto Comisario Interino Sr. Lopez Ferrer se encuentra molesto a causa de un ataque de reuma.

Durante todo el día le visitaron amigos, particulares y familias de los rescatados.

Hablando con un periodista el señor Lopez Ferrer expuso el propósito de no volver a Africa, cuyo clima, dice, le prueba mal.

Parece que el Gobierno procurará convencerlo.

Declaraciones de Duno

Madrid 7 (10'35 n.)
Berlín.—El Consejo de Ministros, bajo la presidencia del Cancellor Duno, éste declaró que regresaba de su viaje a la zona del Ruhr y está plenamente convencido de que la población de aquella cuenca persistía en la voluntad de resistir y que era preciso apoyar su resistencia por todos los medios que estén al alcance del Gobierno alemán.

BOLSA DE MADRID

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Interior, Exterior, Amortizable, Id. viejo, nuevo, Banco de España, Compañía de Tabacos, París vista, Londres vista, Dolares, Marcos, Liras, Obl. Tesoro al 5 p.%, FABRA

De Barcelona

Una reunión en capitanía general
Barcelona 8 (1 m.)

Acerca de la reunión celebrada a última hora de ayer tarde en la Capitanía general, hemos logrado averiguar por conducto fidedigno que en vista de los rumores que circulaban y de la natural indignación que entre el elemento militar produjo el maltrato de que fueron víctimas los prisioneros recientemente rescatados, el capitán general, señor maqués de Estella creyó llegado el momento de encauzar la opinión y al efecto reunió en su despacho a los generales y asimilados con mando y jefes principales de los cuerpos de la guarnición, habiéndose convenido expresar al gobierno el anhelo de todos de que se realizaran los actos necesarios para que el honor de la Patria, que es el del Ejército y del Gobierno de la nación quedaran a salvo, todo ello dentro de la mayor disciplina corrección y acatamiento a los poderes públicos.

En este sentido el señor marqués de Estella envió un telegrama al ministro de la Guerra, haciéndole presente además que no tan solo en Barcelona, sino en Tarazona, Lérida y Gerona la tranquilidad de las respectivas guarniciones era completa.

Las izquierdas catalanas

En el Palacio de la Diputación se ha celebrado una junta de la Comisión organizadora de la Asamblea de izquierdas catalanas, para reglamentar el orden de dicha asamblea.

Después de varias manifestaciones de los reunidos, se acordó, en vista de la imposibilidad de llegar a una fórmula de coincidencia, aplazar indefinidamente la celebración de dicha asamblea.

Los camareros y cocineros

Se celebró en el local social de la Asociación de Camareros y Cocineros, la anunciada asamblea para tomar acuerdos relativos a las empresas de los hoteles recientemente cerrados y a los de los que pudiesen cerrarse en el sucesivo.

La asamblea acordó el nombramiento de una Comisión formada por cuatro individuos de los cuatro ramos afectados: cocineros, camareros, reposteros y similares para que hicieran las gestiones necesarias, concediéndoles a tal fin un voto de confianza.

Parece que se exigirá a las empresas la reapertura de los locales cerrados y caso de no hacerlo en un plazo previamente fijado, los dueños no podrán volver a abrir sus establecimientos sin abonar al personal una indemnización de doce pesetas para los camareros y 3 para los ayudantes, durante los días que haya durado el paro.

De un conflicto

Han quedado solucionadas las diferencias que existían entre los obreros de la fábrica de los hijos de Martín Rius.

Según parece el origen de ellas era debido a estar unos obreros afiliados al Sindicato Único y otros al Libre.

Intervino en el conflicto el delegado gubernativo del Trabajo y por fin se ha llegado a una solución que ha evitado quedara planteada la huelga.—L.

Comunicaciones de Baleares

TERRESTRES

Horario de trenes que regirá desde 1.º de Septiembre.

De Palma a Manacor: a las 7'15 (1) —15'5 (2) y 18'35 (3).

Llegada a Manacor: a las 9'48—17'14 y 21'55.

De Manacor a Palma: a las 6'45 y 17'26.

Llegadas a Palma: a las 9'25 y 20'5.

De Palma a Felanitx: a las 8'40—14'15 y 18'35 (4).

Llegada a Felanitx: a las 11'21—16'39 y 21'43 (4).

De Felanitx a Palma: a las 6'15—12'50 (4) y 17'5.

Llegada a Palma: a las 8'28—15'43 y (4) 20'5.

De Palma a La Puebla: a las 8'40—14'30 (5) y 18'35 (3).

Llegada a La Puebla: a las 10'42—16'29 y 21.

De La Puebla a Palma: a las 6'30—11'45 y 17'40.

Llegada a Palma: a las 8'93—13'55 y 20'5.

De Palma a Santanyí: a las 7'30—14'30 y 20'10 (6).

Llegada a Santanyí: a las 9'48—16'47 y 23'30 (6).

De Santanyí a Palma, a las 6'15—11 (6) y 17'5.

Llegada a Palma: a las 8'30—13'35, (6) y 19'53.

De Manacor a Artá: a las 9'58 y 17'19

Llegada a Artá, a las 11'23 y 18'28.

De Artá a Manacor: a las 5'35 y 15'55, (7)

Llegada a Manacor: a las 6'40 y 17'17.

De Palma a Inca: a las 7'15—8'40—14—14'30. (5)—15'5, (2), y 18'35, (3).

Llegada a Inca: a las 8'40—10'2—15'23—15'45—16 y 30'5.

De Inca a Palma: a las 5'15—7'19—8'3—12'44—17 y 18'48.

Llegada a Palma: a las 7'10—8'33—9'25—13'55—18'10 y 20'5.

Notas:

(1) Sin parada en el Empalmé.

(2) Directo hasta Inca y sin parada en el Empalmé.

(3) Los sábados, domingos y días festivos retrasa su salida hasta las 20'10.

(4) Solamente circula los miércoles y los sábados.

(5) Directo hasta Santa María.

(6) Solamente circula los sábados.

(7) Los domingos y días festivos retrasa su salida hasta las 16'10.

Salidas de Palma para Sóller a las 7'40, a las 14'35 y a las 19.

Salidas de Sóller, a las 6, a las 9'15 y a las 17.

Hay un tren extraordinario los domingos y días festivos que sale de Palma a las 11'30 y de Sóller a las 13'15.

La Garçonne

roman de mœurs, por Victor Marguerite
Precio 5 pesetas. Librería Tous

Propietarios

¿Queréis adquirir alguna finca?
¿Queréis enajenar?
¿Queréis enajenar vuestros capitales, en sólidas hipotecas?
¿Queréis a la Oficina de información de compra-venta de fincas a cargo de B. Jaime, (Bastillo 4), donde os vereis bien informados, a satisfacción

DR. VALENZUELA

Médico (por oposición) del servicio de profilaxis pública de las enfermedades.
Venéreo Sifilíticas.
Plaza Cuadrado, 17.

La Contabilidad del Agricultor

por José Roselló Ordinas. Introducción del Excmo. Sr. Conde de Peralada. Obra indispensable a agricultores y propietarios agrícolas. Precio 5'50 pesetas.
Libros de contabilidad, en blanco, acomodados al mismo método.
De venta: Librería Fondevila, calle de Brossa 37 y Librería Escolar, Plaza Cort.

ELIXIR ESTOMACAL
de SAIZ DE CARLOS
Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo, porque quita el dolor, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curando las enfermedades del ESTÓMAGO É INTESTINOS
De venta: Serrano 30, farmacia, Madrid y principales del mundo

Hormas y Tacones PARA CALZADO

Escaleras de mano.
Carretillas para transporte.
Poleas de madera.
Neveras.
DEPOSITO
Sucesores de Ros, Riera y C.ª s. en C.
Plaza de Cuartera 12 y 13. Teléfono 84

Por retirarse del negocio SE TRASPASA LA PERFUMERIA INGLESA

Cadena-6

Curación de la Tos

PASTILLAS J. MIRO
Espectrantes y calmantes de la Tos.
Farmacia y Laboratorio de J. Miró. G. lón 23, Forogil, 24.
Pídase en todas las Farmacias y Droguerías.

LÁMPARAS



Insustituibles por su duración y economía
Pídanse en todos los establecimientos de venta de lámparas y en la
A. E. G. Ibérica de Electricidad. S. A.
Arag

Compañía Pinillos
Linea de las Antillas

Para Puerto Rico, Santiago de Cuba y Habana, saldrá de Barcelona el 20 de Febrero el vapor

Cádiz

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos y Canarias.

Servicio al Brasil Plata

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires Saldrá de Barcelona el día 13 de Febrero el vapor

Balmes

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos. Para mas informés dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta

Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma

Fábrica de empaquetaduras

GOMA Y AMIANTOS DE TODAS CLASES

Especialidad en las instalaciones de Amiantos aislantes en Cuerdas, Cordón, Polvo y preparación para forrar Tubos y Calderas de Vapor.

Gran economía de combustible

Amianto en Cartón, Fibras, Hilos tejidos y trenzados, secos, grafitados y engrasados de todas clases.

CASA CODINA

Fábrica: Olmos, 96
Despacho: Unión 8, Palma.

El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer

El agua "Flor de Oro" es la mejor tintura progresiva para el cabello, barba o bigote; es inofensiva porque no contiene nitrato de plata y es higiénica porque desinfecta y limpia el cuero cabelludo, y con su uso se cura la caspa y se evitan la calvicie y las canas.

No mancha el cutis ni ensucia la ropa. Con su uso, el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.

FLOR DE ORO

La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno mismo se basta, por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el arteificio. Se usa como si fuese bandolina, y a los cinco minutos de aplicada permite rizarse el cabello; no despiden mal olor.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días, y si a la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña a la botella.

De venta en perfumerías y droguerías de España y Portugal

Aceros

ingleses de todas clases y medidas, gran Stock, especialmente en fundidos y para muelles, en liso y ranurado, alambres, artículos para carruaje y cojinetes a bolas.

MUEBLES BALLESTA

Para Camiones, Omnibus y turismo de todas marcas. Fabricación perfecta y rápida sobre plano, diseño o detalle de medidas. Cadenas para Camiones, Muelles espirales de todas formas y medidas

CONSTRUCCION de Coronas, piones y toda clase de ruedas dentadas, para automóviles y maquinaria

J. Carcolé Diputación, 349
Teléf. 1.296 S. P. **Barcelona**

Todas las Enfermedades de la Piel se curan

Dermatitis herpetiforme
Antigua de 5 años

Cualquiera que sea su origen, su naturaleza y su forma, y lo mismo su antigüedad y su gravedad, el cuerpo médico ha obtenido siempre curas maravillosas aconsejando, sin restricción, el tratamiento por el

Depurativo RICHELET

poderoso específico contra todos los vicios de la sangre, enfermedades de la piel y artritis:

Exemas, Herpes, Caparrosa, Granos, Soriásis, Rojeces, Píorosis, Diviesos, Impétigo, Prurigo, Sicois, Zona, Humores fríos, Escrófula, Enfermedades de la plama, Úlcera, Llagas, Manifestaciones de la sífilis.

Acada frasco acompaña un folleto ilustrado, en español, que contiene los informes necesarios referentes al tratamiento Richelet.

Depósito en todas las buenas Farmacias y Droguerías

Laboratorio L. Richelet, de Soan, 8, rue de Belfort, Bayona (Francia).

Curada en 25 días

Automovilistas

El nuevo neumático

Michelin Coblé

Va a reducir vuestros gastos en

Neumáticos

Os asombrará su duración y las facturas serán tan raras que al fin de cuentas

Realizareis importantes economías.

Grandes existencias en todas dimensiones las encontrareis en la casa que vende más neumáticos de Palma y la más experta en este artículo.

Casa Gomila

Marina 11-13, Teléf. 326

Casa de confianza

Fundada en 1894



PASTILLAS PECTORALES DE

CONTRA LA TOS

G. F. MERINO É HIJO

EN USO DESDE 1827

Servicios de la Comp. Transatlántica

LINEA A ESTAS ISLAS, MELJOS NEW-YORK Y COSTA FIERRE

El vapor P. DE SARRUTEGUI saldrá el 23 de Febrero de Barcelona, el 24 de Valencia, el 26 de Málaga y el 28 de Cádiz para New York, Habana y Veracruz.

El vapor ALFONSO XII saldrá el día 17 de Febrero de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El vapor ANTONIO LOPEZ saldrá el día 10 de Febrero de Barcelona el de Valencia, de Málaga y el de Cádiz para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Gabelo y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz.

LINEA DE BUENOS AIRES

El vapor INFANTA ISABEL DE BORBON saldrá el 4 de Febrero de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE FILIPINAS

El vapor ISLA DE PANAY saldrá el día 16 de Febrero de Cádiz el 17 de Cartagena, el 18 de Valencia y el 24 de Barcelona para Port Said, Colombo, Singapur y Manila, admitiendo carga y pasaje para dichos puertos y para otros puntos para los cuales haya establecidos servicios regulares desde los puertos de escala antes indicados.

LINEA DE FERRANDE PÓO

El vapor saldrá el día de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 20 de Cádiz para las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Ferrand Póo

EXPEDICION COMERCIAL

El vapor saldrá el de Bilbao, el de Santander el de Gijón, el de Coruña y el de Vigo para Habana y New York, admitiendo carga y pasajeros.

A demás de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a Nueva York y puertos Cantábricos a Nueva York y la línea de Barcelona a Filipinas cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía de alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su acreditado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Informar en Palma, Jaime M. Granada, Plaza Antonio Maura, 4.

EL ANUNCIO DEL JUEVES

¡No sufra V. más!

CURE SUS CALLOS Y DUREZAS.

ÉXITO INEFALIBLE

Se vende en Farmacias, Droguerías, Safrerías, Limpieza de callos, etc.

Depósito: Centro Farmacéutico.

CALLICIDA Pomada IRIS

75 céntimos

La Leche Condensada

marcas "La Payesa," y "La Paloma,"

Son las más ricas en nata, conservan todas las substancias de la leche fresca.

Por prescripción facultativa se elabora una leche condensada especial, para enfermos y niños.

De venta en Golmados, Farmacias y Droguerías y en la Fábrica, Antonio Planas, 13.

CALLICIDA PIZA

Extirpa rápidamente sin molestia ni dolor, los callos ni durezas. Es curioso, no irrita los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general, es económico. Una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías

Conservación e higiene de la boca

Tendrá la BOCA sana, la dentadura blanca y fuerte y no padecerá dolores de muelas el que use el elixir y los polvos de

MENTHOLINA

Su uso embianquece los dientes, aromatiza el aliento, calma el dolor de muelas y fortifica las encías evitando las caries y la oscureción de la dentadura. LA MENTHOLINA, en polvo usado con el elixir aumenta el brillo y la blancura de los dientes.

Pidas en la Rambla de Cataluña 66, y demás farmacias. Se expende en farmacia de J. Sureda 1 Literas

Suscribase y propague

La Hormiga de Oro

ILUSTRACION CATOLICA

Conseguida desde su fundación al Sagrado Corazón de Jesús y bendecida por S. S. Pio X.

Es la única revista semanal de actualidades gráficas hispano americana propia para las familias que no quieren cooperar con su dinero a la obra desmoralizadora de perniciosas ilustraciones.

En sus 36 o más páginas texto inédito, selecto y ameno y abundantisima información gráfica de la actualidad mundial. Desde el primer número del año próximo inaugurará bajo el título general de ENIGMAS DE LA HISTORIA una interesantísima serie en la que el conocido publicista e historiador D. José Poch Noguer tratará de los misterios que en diversas épocas aparecieron en tenebrosos e indescifrables procesos.

Los primeros trabajos serán: «Máscara de hierro o el Príncipe anónimo», «Los falsos Demetrios o los Zares misteriosos», «El falso Emmerdis o un drama en la antigua Persia», «El enmascarado de Valencia o las tinieblas de las Germanías», «El falso Alejo o el espectro de los Comenens», «Regala como suplemento, un folletín encuadernable, las «Narraciones Populares del eminente costumbrista F. de P. Capella y en folletón ilustrado con grabados de la época publica la histórica y emocionante obra «El Rey Fantasma o el misterio de Luis XVII».

PRECIOS DE SUSCRIPCION (pago anticipado)

España: Año 25 pts. semestre 13 y trimestre 7
Extranjero: Año 35 pts. América 30

La Administración (Apartado 26, Barcelona) facilita a ejemplares de muestra a cuantos deseen conocerla o quitan propagarla.

Se vende

Una hermosa casa con huerto y jardín, frente a la iglesia, Pn Santa María. Informes: Centro de Anuncios.

Se venden

Preña para pastillas de jabón u otra industria, un juego puertas bañen de pinotes.

Informes: Centro de Anuncios.

Se venden

Un segundo y tercer piso calle de los Fuertes núm. 2, dos salas, tres cuartos, comedor y cocina por el precio de 15,500 pesetas. Tanto se venden juntos como por separado.

Informes: Olmos, 125 - 3.ª planta

Casa

Se vende una en el Terreno, muy bien situada, con jardín, bonita vista, y con todas comodidades.

Informar en: Centro de Anuncios.

Enfermos de los ojos

"OIDEO,"

Unico producto del mundo que friccionado en las sienes, refuerza el nervio óptico, el carnosio de los ojos, evita el uso de lentes incluso septuagenerias, recuperando se en pocos días una vista envidiable. No más migajas, recubrimientos débiles. UN LIBRO GRATIS escribirlo; Suc. BERNARDINI & C. FERRAZ, 13, Madrid.—Teléfono número 843 o en el CENTRO FARMACEUTICO de Palma de Mallorca.

Amigo DÉBIL

Elixir CALLOL

dá fuerza, vigor y juventud

Más de 9000 Médicos en España recetan toman o han tomado ellos o sus familias ELIXIR CALLOL

Fórmula Aprobada y Recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirugía

DE GUSTO AGRADABLE Y EFECTO RÁPIDO

PIDASE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

Plaza sana Eulalia 10

Para esquemas motoristas y toda clase de Automóviles

¡Alerta! ¡Alerta! ¡Alerta!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales Vichy Catalán, sin serlo.

Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijan bien en las botellas que les ofrezcan, puesto que las de auténticas Vichy Catalán llevan tapones, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre Sociedad Anónima Vichy Catalán, y por lo tanto aporcedor de muchos manantiales las que no lo lleven.

Lloyd Sabaudó

Societá Anónima

Para SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES saldrá de Barcelona el día 3 de Marzo, el ligero y velocísimo vapor

Tomaso di Savoia

Admitiendo carga y pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.

El día 31 de Marzo saldrá el vapor

Principe di Udine

Día 22 de Abril efectuará el primer viaje el novísimo vapor CONTE VERDE. Travesía en 12 días y medio.

Para más informés dirigirse: EN BARCELONA, a sus Agentes Generales en España, señores I. Villavechis y Compañía,

Solar

Es punto inmejorable de la Bonanova se vende, Informar en: Taquilla Cice Moderno.

Se vende

Un motor a gas Crossley y casi nuevo de 9 a 10 HP, y un molino hieiro para granos.

Informes: La Rosa Blanca, 3.ª planta - 33.

Se alquilan

Locales grandes y pequeños, con agua para industria o almacén.

Se vend

Finca con botiga, tres pisos, terraza, punto más céntrico para industria, Platería 56. Informes, Reina María Cristina 28 - 1.

Correría B. M'RALLES

UNION, 37

Cers pura para el culto. Existencias para procesiones, entierros, funerales, etc.

Corredor

Bien relacionado en el ramo de H. ritas, se precisa uno que sea activo para trabajar la plaza diariamente. Ganará buena comisión.

Informe: Centro de Anuncios.

NODRIZA

De 18 años, leche de 3 meses, de gran calidad para los padres. Informes. Olmos, 49.

Se venden

CALDERA DE VAPOR, vertical (tubular) 5 HP. en perfecto estado con su

MAQUINA DE VAPOR de unos 5 HP, puede verse en marcha.

DEPOSITO DE PLANGHA de hierro, nuevo, cubida unos 1,300 litros con tapa 1,00 x 2 m, alto, abajó conico con grifo.

DEPOSITO DE HIERRO tapado 1'60 x 0'95 m. anecho cubida unos 1,300 litros con grifo.

Informes: Island, Jaime M. 84, 3.ª derecha.

Vino de mesa OLIVER

De venta Societá San Jaime número 3 (Callejón) y Merced, 8.

Agentes de Seguros

En Palma y pueblos los desea importante Societá. Dirigirse Madrid, Apartado número 549.

Nodriza

Joven y robusta, leche de un mes, se ofrece para criar en casa de padres. Razón: Centro Anuncios.

Fábrica de tapones de Salvador Galindo

Corcho laminado para Tricornios de la Guardia Civil y Rees para el ejército.

MARINA 42 - PALMA